

仔香滋润 民族团结之花更芬芳

本报记者 李雪萌

阅读滋养心灵,书香浸润人生。 在青海这片多民族聚居、多宗 教并存、多元文化交织的热土上,青 海省图书馆作为公共文化服务的重 要阵地,把铸牢中华民族共同体意 识作为"纲"和"魂",贯穿到图书馆 工作全过程各领域,依托优质的馆 藏建设,大力弘扬中华优秀传统文 化,以阵地建设、宣传教育、阅读推 广为抓手,充分发挥图书馆的社会 教育职能,全面贯彻党的民族政策, 用书香浸润民族团结之花,构建起 各民族共有的精神家园。





一线传真

许

ず

情

谊

才

结

家

加强阵地建设 全方位构建各民族共有精神家园

走进青海省图书馆少数民族文献阅览 室,宽敞明亮的房间占地近100平方米,室 内陈设以少数民族元素装点,营造出具有 少数民族文化神韵的独特视觉空间。以藏 文、蒙文为主,包含思想政治、哲学宗教、历 史地理、文化艺术、医药卫生等60余个学 科的图书分门别类、排放整齐,其中还有很 多珍贵的少数民族古籍文献,藏书总量超 10000余册

少数民族文献阅览室一经开放,就深 受各界文化研究学者和少数民族读者的一 致好评。"这里的文献种类齐全,为我们了 解各民族的文化、习俗、礼仪等提供了更多 间"。以"智慧图书馆体系建设项目"为抓 选择。"市民宋女士说。

省图书馆还积极策划了"中华民族一 家亲,同心共筑中国梦"主题展览,展出土 族盘绣、黄南唐卡、贵南藏绣、河湟刺绣等 代表青海文化,体现青海多民族大团结内 容的各类优秀作品,这些以不同形式展现 出来的优秀文化作品反映着青海省民族团 结进步产生的发展与进步,吸引了大批群

在精心打造"线下阵地"的同时,省图 书馆也充分运用数字化方式开辟"线上空

手,历经10年打造了一批优秀少数民族语 言影视译制资源,涵盖民俗风情纪录片、民 族科教片等内容,形成《"三江源"民族文化 多媒体资源数据库、青海红色历史文化多 媒体库等成果,并免费向全省各级公共图 书馆赠送,受到全省农牧区少数民族同胞 的喜爱。截至目前,省图书馆少数民族语 言译制数字资源总量近14TB,时长接近 3600小时,占全馆数字资源建设总量的三

同时, 省图书馆利用微博、微信等新

媒体平台创建了"悦览河湟""悦视河 湟""悦读河湟""贝贝国学非遗课堂"等 栏目,展示河湟谷地民族服饰、河湟民风 风俗、非遗小知识。运用官方微信公众 号,通过线上展览、好书悦听、阅读推荐 等形式,在"少儿""悦读""悦听""荐 书"等专栏,积极推送包含中华优秀传统 文化、民族风俗历史介绍等各类文章,向 广大读者传播丰富多彩的各民族文化。现 在,走进青海省图书馆,随处都会看到宣 传中华优秀传统文化、弘扬民族团结进步 的点点滴滴。

优化服务方式 打通服务民族地区群众"最后一公里"

在青海的许多少数民族乡村,孩子们 的课外阅读资源十分有限。省图书馆通过 调研走访深刻认识到,中华大地上每一处 遗迹、书写在典籍里的每一页历史、收藏在 博物馆里的每一件文物都是启迪当代青少 年热爱祖国大好河山、激发民族自尊自豪 的生动教材。

为此,省图书馆组织人员一次又一次 走访全省多个少数民族乡村了解情况,把 服务延伸到农村牧区,引导青少年爱读书、 读好书、善读书,从中汲取思想智慧、增强 文化自信。

经过不懈努力,2019年,第一家青海省 图书馆少儿分馆在西宁市湟中区土门关小 学建立。随后的几年,又相继在循化撒拉 族自治县藏文中学、互助土族自治县台子 乡上台小学、互助县松多藏族乡中心幼儿 园等地建立了9家少儿分馆。少儿分馆 里,科普类图书、中外名著等孩子们喜爱的 书籍源源不断地更新上架,成为了少数民

族地区孩子们最喜欢的地方,少儿分馆的 成立,极大丰富了当地孩子们的校园文化 生活。"看着孩子们手捧图书开心阅读的样 子,我们决心要让每一个乡村的学校都有 书看,让每一个乡村孩子都能实现自己的 读书梦。"省图书馆少儿馆工作人员汪生婷

在基层调研中,省图书馆了解到海北 藏族自治州祁连县野牛沟乡的几个村落地 处偏远,当地的牧民群众几乎没有任何图

书可供阅读,自2018年起,省图书馆便开 始为当地群众提供马背图书流动服务,根 据当地群众的需求,提供内容涵盖政论党 建、生活卫生、科学养殖、文学历史、普法知 识等方面的藏汉双语图书,5年中共投入资 金10余万元,为牧民群众送书共计300余 次,图书期刊流动量超4000余册次,受惠 农牧民群众达1500余人次,真正打通服务 农牧区少数民族群众文化生活的"最后一 公里"。

扎实开展培训 加快民族地区公共文化服务体系建设

今年3月,省图书馆工作人员带着书 籍与文化艺术作品走进湟源县日月藏族乡 哈城九年一贯学校,为少数民族孩子带去 一场阅读与展览的文化盛宴。一位藏族小 姑娘说:"书里面的东西好是好,就是够不 着,摸不到。""当然能摸得着,我们会经常 举办各类阅读推广活动,像你刚在书上看 到的汉服,每逢我国传统二十四节气,馆员 姐姐都会为来参加活动的节气小使者换上 汉服,吟诵《二十四节气歌》,我们下次邀 请你和好朋友一起去体验,好不好?"省图 娘高兴极了,连忙伸出小拇指和张纹瑄拉

为了加快少数民族地区公共文化服务 体系建设,让更多少数民族地区群众、孩子 享受更优质的阅读服务,省图书馆不断在 提升全省各地图书工作者业务能力上花心 思、下功夫。近年,组织举办5期春雨工程 ——"汉藏文化交流"基层公共文化骨干培 训班,来自全省各级公共图书馆、文化馆、 乡镇综合文化站的业务骨干约200人参加 培训,有效促进汉藏文化的交往交流交融, 书馆工作人员张纹瑄笑着为她解答,小姑 发挥文化发展促进民族团结作用。

通过"线上+线下"的方式,省图书馆 选派专业人员,协助各市州少数民族地区 公共图书馆开展从业人员培训,内容涵盖 总分馆制建设、基层图书馆建设与服务、图 书馆基础知识、图书馆分类法的应用、现代 图书馆转型与管理创新、公共图书馆阅读 推广活动策划等,年均培训人数200余人

今年"4·23世界读书日",省图书馆 依托青海省图书馆联盟、青海省图书馆学 会平台,积极协调组织各市州、县区联盟成 员单位开展了形式多样、内容丰富、各具特量。"省图书馆副馆长李玉彬说。

习近平总书记指出:"文化认同是最深

层次的认同,是民族团结之根、民族和睦之

魂。"省第十四次党代会提出,"大力弘扬中

华民族伟大精神,持续深化各民族对伟大祖

国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国

特色社会主义的高度认同,引导各族群众牢

色的阅读推广活动。通过一系列举措,全 省各级图书馆思想融合、服务提升的合作 共贏新模式已形成规模,有力提升了少数 民族地区公共图书馆学术水平和业务能

"我们将立足本职工作,发挥业务优 势,把促进全省少数民族团结进步与提升 全省公共文化服务水平结合起来,加强少 数民族文化资源建设,促进少数民族文化 传承发展,不断满足各族群众的文化需求, 为我省民族团结进步创建事业贡献省图力

绣

固树立休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运 与共的共同体理念。"近年来,青海牢牢把握 铸牢中华民族共同体意识这条主线,着力构 筑中华民族共有精神家园,以文化浸润民族 团结,不断增进各民族群众对中华民族的认 同感、归属感和自豪感。 一直以来,我们坚持 把思想教育引领作为先 导性、基础性工作,

> 把铸牢中华民族 共同体意识纳 入干部教育、 党员教育、 国民教育 和各级各 类培训 中。编写 《铸牢中 华民族共 同体意识 教育读 本》《各民 族交往交流 交融经典故事 集》,出版《青海 民族发展报告》蓝 皮书、《青海省民族团 结进步先进事迹读本》,针 对党员干部、农牧民、务工人员、 与共"共同体理念不断深入人心。

时评 以文化浸润民族团结

学生、宗教界等不同群体开展"滴灌"教育。 同时,通过打造面对社会公众开放的铸牢中 华民族共同体意识体验馆,加强社会全员宣

工作实践中,我们大力推进促进各民族 相知相亲相惜、交往交流交融,使各族群众 人心归聚、精神相依。夯实各民族交往交流 交融基础.扎实推进民族团结进步"十进"活 动,命名一批先进典型,形成了全民共创共 建共享的生动局面,构建了各族群众共居共 学、共建共享、共事共乐的社会结构和社会 条件。拓宽各民族交往交流交融广度,充分 发挥城市社区平台作用,创新打造社区"石 榴籽家园",广泛开展"中华民族一家亲"主 题"结对子""手拉手""百家宴"等联谊活动, 举办元宵灯谜会、民族趣味运动会等特色文 化活动,丰富群众精神生活。拓展各民族交 往交流交融深度,通过开展京玉民族团结共 建交流、浙江海西共启亚运交流年等活动, 深化民族地区与东中部地区交往交流交融。

中华文明是各民族文化的根脉所在。 我们始终坚持用中华文化浸润民族团结,依 托科研单位和高校,深入推进中华文明探源 工程,实施中华优秀传统文化传承发展工 程,挖掘昆仑文化、格萨尔史诗、热贡艺术等 文化价值,打造"山宗水源""大美青海"等文 化符号。成立省级研究中心、研究基地,形 成了一批研究成果,以理论研究引领工作实 践。坚持正确的中华民族历史观,汇集历史 学、民族学、考古学专家,开展《中华民族交 往交流交融史料汇编·青海卷》编纂,挖掘青 海各民族交往交流交融史实。创作推出《青 海·我们的国家公园》《进藏驼队》等一批突 出中华民族共同体意识的精品力作,"四个

通讯员 王建深

尖扎县地处黄土高原与青藏高原的结合 部,是中原文化与芜藏文化的融合区,是农耕文 明与草原文明的交汇地,为半农半牧区。特殊 的地理环境,多种民族及宗教文化的交融互长, 使得尖扎地区的文化呈现出典型的多元性、流 动性、开放性,而"许乎"文化便是这种多元文化 交融的生动体现。

"许乎",在尖扎本土语境中特指藏族和回 族之间的一种族际友谊与跨族交往关系。作为 一个多民族地区,尖扎县的"许乎"文化历史悠 久,民间分布广泛,已经深度融入到人们的生活 日常,成为民族团结的一道别样风景。

"马克唐村和回民村是一家子的弟兄"

马克唐村、回民村是尖扎县马克唐镇下辖 的两个行政村,几十年来,两个村的藏回两民族 相互关爱、守望相助。过年过节两个村的村民 相互问候;藏族家的亲戚朋友来了,回族阿娘来 到家里帮忙做饭招待;藏族家里也经常请回族 阿娘帮忙准备食物,手把手教藏族姐妹做麻花、 馓子、花花等。用村民陈小军的话来说,"马克 唐村和回民村就是一家子的弟兄。"

现年85岁的马守林老人,当年是马克唐镇 回民村里的风云人物。上世纪八十年代,马守 林去北京创业,一开始是烤串、后来又开饭馆。 凭着勤奋、节俭、讲诚信的品质,很快他就在北 京站稳了脚跟。见了世面的他不忘村里的乡 亲,每次出去都会带一批人,村民陈小军是他 "带出去"的其中之一。

初到北京,大家对一切都很陌生,马守林待 他们像自己的孩子一样,不仅耐心传授技艺,教 他们待人接物、做生意,还细心地照顾着大家的 生活,"阿爷虽然读书不多,但见多识广、思想开 阔,为人很仗义,他实话是我们的引路人……' 谈到马守林老人,陈小军竖起大拇指。

在马守林的带动下,村里的人走南闯北,在 很早的时候,这个村就富裕起来了。富起来的 回民村群众没有忘记邻村马克唐村的藏族兄弟,他们一批-批地带着藏族兄弟出去闯荡,互相帮衬,共同致富。

"在这里我感受到了家人般的温暖"

2019年回民村村民韩忠学在德吉村开了个小吃店,在与 当地群众的接触交往中让他感受到了那里藏族同胞的热 情。"作为一个外来人,不免会遇到一些困难,很多时候需要 本地人帮助,而本村的藏族同胞从不吝啬,全力帮助我,对我 真诚相待。"回忆起在德吉村做生意的经历,韩忠学深有感

"记得刚来时手头很紧,急需两千元钱进货。当时跟村 民并不熟悉,抱着试一试的态度,我向当地一个叫囊巴的藏 族兄弟求助。让我意外的是,我开口后,他二话不说就借给 我了,还问我够不够,再有什么困难,随时开口,这让我很感 动。还有一次小吃店装修,很多东西需要搬,这个藏族兄弟 听说后给我找来了三轮摩托车。下雨了,他又给我送来了雨 伞雨衣。在这里我感受到了家人般的温暖。"韩忠学说。

感受到"许乎"温暖的韩忠学,也将这份温暖传递了下 去。韩忠学与才让加是交往了多年的好"许乎"。他非常珍 惜这份情谊,竭尽全力帮助这个藏族兄弟。2013年,才让加 的媳妇到尖扎县上看病,韩忠学听说后马上腾出一间房子来 让才让加两口住,对他们精心照料,韩忠学一家人的温情让 这对"许乎"间的情谊更加牢固、深厚。

"'许乎'救了我一命"

说起"许乎"友情,马克唐镇要其村村民马乙奴四拉起了 裤腿,一道长长的伤口格外显眼。"一次我到来玉村买完牦牛 后上车返回,结果拴牦牛的绳子不小心脱落,在颠簸中,牦牛 的长角刺进了我的大腿。村里的桑杰本见状,马上把我送到 医院,并垫付了医药费。这道伤口很大,血也流了很多。后 来医生告诉我,说我的情况还是很危险,要是送得迟,就麻烦 大了。'许乎'救了我一命,我一直从心底里感谢他们。"马乙 奴四动情地说。

"那个时候我家里比较穷,买牛羊时往往只是先给一点 定金,甚至有几次都没给钱,藏族兄弟们总是非常大度,说不 着急,牛羊卖完后再给他们钱。他们真是我的好兄弟……' 说起"许乎",马乙奴四心里满是感激。

马乙奴四所在的马克唐镇要其村是一个藏回混居村 落。2018年8月,由于连续暴雨导致河水猛涨,群众生命安 全受到威胁。作为要其村二社的社长,马乙奴四不顾个人安 危,也不顾当时身患肺炎,身先士卒,转移群众。他背着藏族 和回族老人、儿童一次次地蹚过了泥浆路。转移完了群众, 他依然强忍着发烧坚守岗位,后来在老人们的劝阻下终于答 应住院。住了三天院,身体还没有恢复健康,他不顾医生劝 阻回到了灾后恢复生产的工作中。

"许乎"友谊彰显民族团结,情深似海却又润物无声。其 实在民族团结中没有多少轰轰烈烈的大事,而就在这一桩 桩、一件件的小事中,展现出民族之间最真挚动人的温情,民 族情谊也在这点点滴滴和细致人微的牵挂与关心中升华、熔 铸。

图书馆少儿分馆为孩子们